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POLITIKAI NAPILAP 
szabadalmazott számozással.

Megjelenik minden osie (vasárnap kivé, 
telével;

Száma mindenütt 1 krajozto. 
Előfizetési ára:

Helyben házhoz hordva vagy vidéken 
postai szétküldéssel: egy hónapra 60 kr.

Xlll-ik Alfonz,
Leon, Ferdinand, Mária, Jakab\ 

Izidor, Pasqual, Antal.
Mind e sok keresztneve egy kis 

fiúcskának van, aki valószínűleg 
már meg is kérdezte a mamájától: 
«Mért hívnak engem — anyuska — 
ennyiféleképpen ?»

«Mert a jó isten téged Spanyolor­
szág királyának rendelt!» így vála­
szolt bizonyára az anya, aki szin­
tén sok keresztnévvel rendelkezik! 
hívják Máriának, Mercedesnek, Iza­
bellának, Theresenek, sőt Christine 
Hiacinthe s Adolphinenek is.

Azonban egyetlen vezetéknevük 
is nincs: nincs a kis fiúnak apja, 
az anyjának nincs ura. És ezért 
ezek igen elhagyatottak, bár a 
gyermek valóságos uralkodó és az 
asszony pedig valóságosan és tör­
vényesen uralkodik minden spanyo­
lok fölött, kivévén a ldveendőket. 
És ha gyenge a szivük, szemük a 
sírásra hajlandó, most ezek sokat 
sirhatnak, egymásra borulva, csó­
kolva egymást, éppen úgy, mint a 
legközönségesebb polgári özvegy és 
árva, mindegyre azt hajtogathatják:

»Oh istenem, oh jó istenem, mi. 
lesz velünk!«

*

Az lesz velük, hogy mostan el­
válnak. A spanyol trónus ing, re­
meg, az asszony leszáll róla, hátha 
ő a n:héz, hátha a kicsi fiút a 
gyenge, de szörnyen ’nagyon ara­
nyozott alkotmány elbira még? Az 
Alfonz anyja, akineka czime infáns­
nő, hatalma pedig fölöttébb nagy-, 
elhagyja Spanyolországot, ahol nem 
kedvelik őt eléggé, részint nő volta 
miatt, részint azért, mert a büszke 
spanyolnak ezidőszerint rendkívül 
rosszul megy a dolga és ilyenkor 
az ember — ha egy egész nemzet 
is —keres valakit, akit okolhasson, 
sőt hacsak lehet, bántalmazzon is. 
Mária, infánsnő láthatja ezt fájdal­
mas szívvel és mert okoskodásokba 
és magyarázatokba nem bocsátkoz- 
hatik — különben is hiába volna 
u— otthagyja őket ezért is, talán 
azért is, hogy ne bánthassák.

XIH-ik Alfonzéra pedig tizenkét 
éves korában azt fogják mondani, 
hogy már most igazándi király. 
Nevetni fog-e ezen a koronás kis 
király ? Örül-e ennek, avagy sir majd 
miatta? De talán adnak melléje 
valami spanyol nagyurat, erőszakos

és ravasz, vagy bölcs és elszánt 
mestert. A gyerek azért jobb kosz­
tol nem fog enni, szegényke csak 
kevesebbet játszik. És azért, mert 
tényleges uralkodó lett harmadik 
gimnazista korában, azért aligha 
lesz több esze, mint egy másik ha- 
sonkoru ifjúnak, aki még otthon 
kikap, ha elcsavarogja az iskolát, 
ha ezukrot vesz az irkára adott 
pénzen.

*

Mindezek igen furcsa dolgok, nyá­
jas olvasó, de ha a spanyol népnek 
tetszik nagykoruSitani a tizenkét 
éves fiút: ebbe senkinek beleszólása 
nincs, bár ő felsége korához képest 
is igen gyenge, alacsony növésű. Az 
apja beteges ember volt, korán 
meghalt, fia is cscnevész. Amikor 
láttam — igaz, évekkel ezelőtt — 
szinte megdöbbentem a halvány 
arczocskájAlól, a nagy és égő sze~ 
meilől.

Felséges uracskám, kegyelmes kis 
ur, kell is, hogy nngv szeme legyen 
magának, mert lészen azoknak 
nagy és sok könyhullatásuk!

Ha ki szereli a gyerekét, szíve­
sebben adja mesterinasnak, mint 
adná — spanyol királynak. A nagyi 
a hatalmas, szép és rokonszenves’ 
de koldus birodalomra rávetette 
magát egy még nagyobb, még ha­
talmasabb, csúf és nem barátságos, 
de dúsgazdag állam: Észak-Ame- 
rika. Ezt tudjuk és tudjuk — bár 
a hareznuk még nincs vége -— 
hogy a spanyol dicsőség és uraság. 
nak csak romjait fogjuk látni, ha 
eluszlik a háború füstje. Még kol_ 
rtusabb, még keserűbb lesz a spa­
nyol és a gyermekkirálynak lesz a 
hivatása, hogy felgazdagitsa, vi­
dámmá tegye ! Olyan ez, mintha 
egy csecsemőt kiildenének egy meg­
vadult bikanváj ellen: fékezze meg. 
terelje be!

És még a szerelmes dajkája, a 
gondos anya is elkészül mellőle! 
Mit fog tenni, hogy fog népéve1 
beszélni, milyen szavakkal nyitja 
meg a kortezt (a madridi ország- 
gyűlés.) Milyen érdekes volna, ha 
igv szólna:

«Tedvelt híveim, gnandolc stb.! 
Ti néhány pár száz esztendővel idén 
donoszul bániatok a monokkal, ver­
tétek, ütöttétek, öltétek őket min­
den idaz ot. nélkül. Most ezt nek­
tek szépen visszaadják, szók száz
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Szcrkeczldség, kiadóhivatal ól njomda 
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Szerkesztőségi telefon: G8G. 
Kiadóhivatali Telefon: 388

évi tárnátokká!. Tegyétek zsebre, 
tróbáljatok jól viszelkedni a jöven­
dőben . . . !*

A kis király — mondják — még 
selypit és ezidőszerint tanulja homa 
történetét. Tehát tudhatja a spa­
nyolok gaz vérengzéseit. Mért ne 
mondhatná el mindezeket?

Oh, dehogy mondja, dehogy 
mondja! Reszketve imádkozik, hogy 
ne bántsák, vagy önfeledten játszik 
és bízza a dolgokat, amaz öreg nagy 
urakra, akikben még van becsület 
és nagyravágyás, próbálnak valamit 
tenni a szorongatott haza és talán 
a maguk dicsősége és haszna érde­
kében. Különben is, a kicsiny hiába 
csinálna akármit is, a történelem 
nem tréfál, az idő, kinek mivel tar­
tozik, megadja, legyen az bár cgv 
egész nemzet, vagy egy sok kereszt, 
nevű íiucska, aki egy régi és nagy 
uralkodó családból született.

Igazság van, és ennek nincs nem­
zetisége, hite, nem kiméi semmiféle 
nemzetet, semmi Intet. Van igazság, 
amely oly egyenes és komoly a 
maga útjában, hogy gyengédtelen a 
gyermek, sőt az asszony iránt is: 
Az igazság millió szemében csak 
egy czél tükrözik: ő maga!

Budapest, juniias 23.
+ Az ipái i szakoktatás rendezése- 

Az ipari szakoktatásnak csak két isko­
lája van az országban, két állami iskola 
Budapesten ér, Kassán. Ezekben maga* 
sabb kvalifikáczióju iparosokat képez 
nck, akik gimnáziumi vagy reáliskolák­
ból vétetnek föl. Noha Budapesten az 
építés oly hallatlan mérveket öltött, az 
állami iskola orrul tudomással nem birt. 
Az épilési tanfolyam van benne kétféle 
is, de oly keveset vehettek föl 
hogy a nagy szükséggel szemben a vá’ 
ros is tanfolyamot rendezett be az épi_ 
tési ipar rajztanitásara. Az orsz. ipar­
iskolában bevettek évenkint 36 növen­
déket az ép léshez, ugyanannyit az 
ácsmesterséghez. Jelentkeztek pedig szá­
zan és százan. Aki tehát erre az iskolára 
számítolt, keservesen csa'ódolt. A múlt évi 
b :■ másoknál és fölvételeknél igen ve­
hemens panaszok fordullak elő. A ke- 
rcskede'mi miniszter végre úgy segit a 
hajon, hogy a népszínház mögötti ipar­
iskolában megmarad a fémmunkások 
tanfolyama, az építésit pedig kitelepíti 
bérelt helyiségbe, amit évek előtt meg 
kellett volna már tenni. A fémipariskola 
és a technológiai múzeum igazgatója 
megmarad Hegedűs kir. tanácsos.- Mi* 
ndl szőkébb körre redukálják hatáskörét, 
annál jobb az intézetre nézve Az épí­

tési és ácstanfolyam igazgatója Kolben« 
heyer tanár lesz. Vájjon az igy ketté 
osztott intézet nem Sztcrényi iparok­
tatási felügyelő alá helyeztetik-e, még 
nem bizonyos. Ez a reform sok szülő­
nek és a fölvételt évek óta váró sok 
tanulónak okozott nagy örömet.

Királyföldi gavallérok.
(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

A Királyföld megtenni a maga jó 
búzáját s a barczasági szász atyafi 
szeretetteljesen simogatja meg az alá- 
hajló kalászt. Amikor azután betaka­
rítják a termést, nagy az öröm min­
denfelé.

A székely odafenn fenyves hazájában 
nagy fáradsággal töri a követ s hordja 
gyékényes szekerében a «borvizet» sok 
napi járó földre. Nehéz kereset biz ez, 
— nem is valami jövedelmező. Alig 
elég egy kis puliszkára, mire . . .

De ott van a tutajos oláh, — az 
ráadásul még az életét is koczkára 
teszi naponia, inig száraz kenyerét meg­
keresi.

Sok a küzdés, sok a nyomorúság, 
a regényes, örökszépsegü erdélyi hava­
sok vidékén. A jólét, a könnyebb élet 
odalenn van a völgyekben s a szász 
fensikon. Olt gazdagon hozza meg a 
föld a munka termését, szépen fejlődik 
a marha, minden jószág gyarapodik.

A székely s az erdélyi magyar még 
sem irigykedik, fenekedik sohasem a 
szász atyafi ellen. Egy hang sem mondja, 
hogy: «idegen, te vetted el előlem a 
kövér fűidet, a jó termő vidéket.» Min­
den törvény csak jogot, oltalmat, bizto­
sított a szász atyafinak, — elősegítene 
gyarapodását.

Most a királyföldön már a szász az 
ur. Az övé a föld, a per», — ahol le­
hel, a községi élet vezetésében is ő az 
ur. A magyar mindig ölbe tett kézzel 
nézte a lót gazdálkodást; lovagiasságá­
ban mindig altól remegett, hogy vala­
mikép a vendégjogon lalál csorba esni- 
Azaz évek során a szász vendég teljesen 
otthonossá lelt. Ezzel megfordult a 
koczka: a királyföldön megindult a 
zöld-szász hajsza, -— a kíméletlen, vak­
merő harcz minden ellen, ami magyar.

A zü!d-szá-z urak igy fogták fel a 
lovagaiasságoí:

— Mindent a magyarnak köszönhe­
tünk, — üssük!

Az ütésnek természetesen a hős Her. 
mann utódainak bátorságával leginkább 
összeférő módját szemelték ki. Ütöttek 
minket mindenütt, ahol — ott nem 
voltunk. Bevádollak a »nagy Németor­
szág. előtt, denuncziálni akartak az 
osztrák császárnál s szidnak, piszkolnak 
mindenütt, ahol azt veszély nélkü1 
tehetik.

Tíaponkinf őO koronás ér fékei sorsolunk ki, szom taton kint200 kor órásat összes egy heh
lapszámok, akár megnyerték az ŐO koronás dijat\ akár nem, tovább játszanak u 200 koronát a PZZ
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Második kiadás Esti Hírlap 1896 június 23
De a szászok szorgalmasan forgatják

'a történelmet, — természetesen Rőt 
tecket. A derék urak igy a treuga der 
röl is tudnak: a magyarok elleni gyűlöl 
ségnek szünetelő napjai is vannak. Nem 
akarjuk mosta zöld-szász kalendáriumot 
ismertetni; — egy pokláját a zöld-szász 
treuga deinek mégis ide iktatjuk:

A magvarfalás hekatombáinak szín­
helye tudvalevőleg llermannstadl, vagy, 
amint mi magyar sovinizmussaal hivjuk: 
'Nagyszeben. A dicsőemldkü germán ne 
véről keresztelt szász Rómából indul 
isi minden ' vehemensebb kirohanás a 
'magyarok ellen. De vannak perczek 
«mikor a magyar-gyűlölet szava elnémul. 
Ezek a ritka perczek rendesen cgy-egy 
a megvetett «magyar földről» jövő 
vaskos pénzes levél megérkezésével 
állnak szoros okozati összefüggésben. 
Mert a zöld lovagoknál is járja Ves- 
pasianus bölcs axiómája:

— Pccunia non oldd . . .
A pénzt magyar kézből is örömest 

fogadják el. Ott van a Dalclácsy-alap 
amelynek felügyelő bizottságában 1 iseu 
Kálmán elnököl.

Az alapot Buldciesy Aulai báró ró­
mai katholikus magyar főur hagyomá­
nyozta a magyarországi jjrotesUins 
egyházaknak örökös tulajdonul. Erinek 
az alapnak a jövedelméből a nagysze­
beni zöld-szász központnak, az < Evan­
gelische Landeskirche in den li.bcn- 
büryischcn Landeslhcihu» — czim- 
mel az evangélikus egyetemtől elkülö­
nítve fennálló erdelyreszi szász evang'- 
iikus egyháznak is kijár 35G0 forint. 
Ezt a summát a zöldek nagy készség­
gel vágják zsebre s ilyenkor nem tiita 
koznak. Amint azonban a magyar" 
pénz, amoivi t mint sninyyai'O) s:dgi 
pvo'.cs'áns cgyiidz*, tehát az örök­
hagyó inloncziója szerint a magyar 
nemzeti gyarapodás ós nemesi kul­
in)-fejlődés ügyet cloremozdiló egy­
ház krp, elhint a kasszában, újra meg­
indul a hajsza.

Érdekesen állítja szembe — termé­
szetesen önkéntelenül — a nagysze­
beni zöld-szászok félhivatalos lapja, a 
♦ Siebenbiirgiích Dcul-schcs-Tageblatt» a 
fent leirt ellentétek közötti hirtcleni á‘- 
menetel. A zöldek lapja egy hitében 
adja olvasói tudtára, hogy a Buldácsy- 
alapból az idén is ‘Jói 0 forint jut a 
szász egyházra. Ehhez a jeles kis lap 
semmi megjegyzést sem íiiz, — egv 
hang s» m tanúskodik a «betolakodó» 
nicu/yí r pénz elleni gyűlöletről . . .

Pár sorral alább a zöldek lárnga'ója 
a szász-régeni magyarok ünnepéről em­
lékezik meg. Itt már egész n más hang­
ból kezdi; a magyar pénz már zár alatt 
van, most hajrá . . . ! Nagy örömmel 
konstatálja a S. D. larjchltll, hogy a 
szász-régeni magyarok ünnepe nem 
sikerült. Ennek dicsőségében — Írja 
az oroszlánrész nhazalias szász honleá­
nyuké s hazafiaké, akik nem mentek el 
a mulatságra.

Igv örvendez a zöld szá-zok lapja a 
magyar jótéki nvezéiu mulatság bal­
sikeren ugyanakkor, amikor pár sorral 
feljebb a magyar jótékonyság révén 
legnagyobb ellenségeinknek juttatóit 
magyar pénzről ad számot krónikás szá­
razsággal.

De nem folytatjuk tovább. A vaknak 
színekről, a zöld szászoknak tisztességről 
disszertálni meddő fáradság,

Budapest, juniua 23.
X A nemzeti párt és a kvóta. A 

magyar kvóta-bizottság, mint már jc 
lentettük, ma délután öt órakor far'ja 
értekezletét, melyen a bécsi kvótatár­
gyalás előtt álláspontját végleg megha­
tározza. Komoly politikai körökben ma 
teljes határozottsággal lópelt fel az a hir 
hogy Apponyi Albert gróf, Boránsshy 
Nándor, a kvóta-bizottság ellenzéki 
tagjai abban az esetben, ha a mai ér­
tekezleten a kvóta felemelését magában 
foglaló határozatot hozna a bizottság 
többsége, l.üépnk a kvóta-bizottságból. 
Ez a hir hasonló formában már a ta­
valyi kvóta-tárgyalások idején is felme­
rült. A kormányhoz közel illő szabnd- 
elvüpárli körökben azt hangoztalak, hogy 
a magyar kvóta-bizottságnak ez idő 
szerint még nem szabad számszerű 
kvóta-javaslatot megállapítania, hanem 
első" sorban az o-ztrák számításokat 
kell vizsgálat alá vonni s ezekkel szem­
ben a helyes magyar számítások és 
adatok elfogadáséiért sik a szállni. Az 
optimisták is adg várnak az újabb 
kvótíthjrgya'á'oklúl más eredményt, mint 
hogy a két kormány közötti transzak- 
czió ipogkönnyitlc! k.

# EH—498 m
mint azt az alábbi közjegyzői hivatalos
tanúsítvány igazolja:
Dr. Weinmann Fiilöp

kir. közjegyző 
BUDAPESTEN,

Tanúsítvány.Üeyjzim
losóTisesT

Én dr. Weinmann Külön buda­
pesti királyi közjegyző hitelesen 
tanusitom, hogy aV. Esti Hírlap 

sorsjátékénál mai napon délelőtt 498 
négyszázkilenczvennyolcz nyerőszám és 
ED sorozatbetü hozatott ki.

Budapesten, egyczernyolczszázkilenez- 
vennyolcz évi junius huszonhariiiadikán. 

.., íj » J)r.Weinmann Fiilöp 
k1- ’> kir. közjegyző.

Felkérjük e szerdai lappéldány tulaj­
donosát, hogy az óü koronás, tetszése 
szerint választandó nyereménytárgy át­
vétele végeit kiadóhivatalunkban jelent­
kezni szíveskedj dk.

AZ ESTI HÍRLAP 
Ilon véd-ulcza 4.

áka.
A magyar újságolvasás megkedvdt.cté- 

sérc es szélesebb körökben unió terjesz­
tésére az Esti Hírlap közönsége, tehát 
az egykrajezáros hírlap minden vevője 
számára mindennap a törvény felügyelete 
alatt álló tárgy-

sorsjátékot
rendezünk.

Egy krajezárért az Esti Hírlap minden 
vevője játszik és pedig nem csupán 
az aznapi számokra való sorsa. 
Ifíson, hanem a heti sorsoláson ír,

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
értéke o O kor<nut. A heti nyereménynek 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napjy'n, hétfőtől szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak 200 korona.

Gondunk volt arra, hogy valóban peuz- 
érfékü, mindenképpen becses és — szük­
ség esetén — azonnal pénzzé tehető' 
nyerdniénytárgi/almt adjunk, 

ítyl választottuk a resides napi 
ütvén koromis nyereutén tjel. re a 
kővetkezőket :

f. Dttunisáeay összes rjun'sái 
én élete. Hagy diszkiadás, »agy 

2" Szép nagy oSajfestínióny 
arq.aty kr r eiben vagy 

3. idői a -anyóra, arany táncz* 
czrií.

A kétszáz koronás n peremén ytár- 
nyak:

>. Ä Pallas nagy Lcsrikord, az 
Örs -.ee icmei-ctel: iá -a disz» 
íréti-sgy 

íí. Kitilmö gyártmányú Síir.nkü, 
vagy

ff/ fíQitűc fcdcltt férfi arany­
óra, iii a lyinnczczat.

f sorsolásunkra a in. kir, szabadalmi 
hivataltól 11,614. szám alatt klsáró- 
lapos szahuitafnn.uk van, a m. kir. 
lottójövedéki igazgatóság pedig 760. 
számú rendeletével adta meg vállalko­
zásunknak a pénzügyi hatósárii 
engedélyt. A sorsolás kir. közjegyző 
hivatalos közreműködésével történik.

A mai nap kibocsátott lappéldányokra, 
a mgi lap homlokán olvasható számokra 
a sorsolás a kővetkező nap délelőtt tar­
tatig Wc'nmann Fiilöp dr. kir. közjegyző 
Andrássy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában 
a a sorsolás eredményét a húzás napján 
délután megjelenő számunkban közöljük.

A .szerdai
lappéldányainkra való sorsolás ma c ir- 
tór:'ittön délelőtt ment végbe W’ciinncnm 
Füiöo dr. kir. közjegyzőnek Andrássv-ul 
9. sz. 11. emeleti irodájában.

Az 50 l:o Onás nyereményre való sor­
solásban resztvettek a juntas 32-ilrí 
szórttal e napi kelettel kibocsátott összes 
lappéldányok a lap homlokzatán olvas­
ható számokkal.

Nyerőnek kihúzatott a napi 50 koro­
nás nyereményre a szerdal

TÁVIRATOK
ÉS TELEFON JELENTÉSEK.

A háború.
(Az Esti Hírlap táviratai.)

Washington, junius -3.
A hadügyi államtitkár tegnap cgY 

Piaija de' .R'sZoböl keltezett kábeltáv 
iratot kapott, melyben Shaítcr tábor 
no'.: arról érlosili, hogy csapatja! Dra 
gfuirinál parira szállottak.

S m-Franeiako, junius 23.
Móri tábornok Ihr szerint, jú­

nius 29-én az exj c lieziós csapni 3. 
szakaszával a Filippifiákhoz készül 
mmui.

Washington, junius 23.
Cassini gróf, az ujonan kineve­

zi t. orosz nagykövet n hány nap 
múlva átnyújtja megbízólevelét. A 
lapok Cassinival folytatott inter- 
wiew-kat közölnek, s ezek szerint 
az uj nagykövet ugv nyilatkozott, 
hogy Oroszországnak Amerikához 
való viszonya, sohase volt olyan 
szívélyes, mint most. Nem tartja 
ki\árátesnek, hogy A; giia talán a. 
Fiilep ,-zigetek fölött is uralkodjék, 
meri az egyensúlyL Kelet-Ázsiában 
aggod,i’masan megbillentené.

Ilarcdontt, junius 23.
Az itt megjelenő Diatij Maniilából 

való értesülése szerint az amerikaiak 
tűrték, hogy Gavitel, miután a spanyo­
lok elhagyták, a csőcselék kifoszto­
gassa.

ott ápolják. — Mint értesülünk a rend 
őrség abban az irányban is folytatja a* 
vizsgálatot, hogy vájjon csakugyan meg­
történt e az uj vásártéri merénylet a 
hurokkal.

— A kerékpárosok ér, a. büntető 
eljárás. A mai lapoknak az a hire, 
mintha a rendőrség a kerékpározókkal 
szemben valamely uj büntető eljárást 
léptetne életbe, téves, annál inkább is, 
mert azt a törvény módosítása nélkül 
nem is lehelné.

-- Megégett. Schauer Izidor napszá­
mos li4 éves neje, született Bausmund 
Róza, ma reggel a mester-uícza 12. szám 
alatt levő lakásán tüzet rakott, a tűzzel 
azonban oly vigyázatlanul bánt, hogy 
ruhája meggyuladt tőle. Segélykiáltá­
saira elősiettek hozzátartozói és letépték 
testéről az égő ruhái. A szerencsétlent, 
aki súlyos égési sebeket szenvedett, a 
Szenl-Islván kórházba szállították.

— Megszökött ügynök. Marosvá­
sárhelyről táviratozzak a fővárosi ál- 
lain rendőrségnek, hogy Elfer Marczell 
ügynök, aki kerékpárokkal szokott ke­
reskedni, onnan 2000 forint elsikkasz- 
tása mán megszökött. Az illető közép­
termetű, arcza kerek, haja, bajusza 
fekete, tartása görnyedt. Szökése napján 
zsuKctruhát és fekete szalmakalapot 
v. eh. A rendőrség meglette a szükséges 
intézkedéseket.

— Eltilnt rendőrtiszt viselő. A
rendőrségnél nagy feltűnést, keltő nyo-

ESTI HÍREK.
WtWosi tigycZi.,

— A virilisták névjegyzéke ügyé­
ben tegnap járt le a fö.szóiatásokra ki­
tűzött. határidő, amely alatt összesen 
tizennégy felszólalás érkezett be. még 
pedig a következők részéről: Gyuri,ovich 
Gyula dr.. Itadulescit György, Déry 
Károly, Lappért Antal, Komlóul/ Béla, 
Braun József, Edit Ágoston, Kötbér 
Alajos, Schwares Ármin. Dobnia János 
Dalia Sámuel, Snrdnyi József, Deutsch 
János, Rcimann Lázár. Az igazoló­
választmány ma délelőtt 11 órakor 
tartott ülésében határozott a fölszó- 
I elások fölött és Holla Sima cl és 
Surduyi József kivételével a fel­
szólalókat pótlólag bevette a viri­
listák névjegyzékébe. Az igazoló vá­
lasztmány határozata ellen nyolez nap 
alatt a bíráló választmányhoz lehel 
felebbezni.

SüMitlőri hire!<.
— A leszúrt, kém Szatmári Mester 

Károlynál?, a politikai rendőrség tagjá­
nak állapotában javulás állott be, ugv 
hogy a Rókus kórházból haza lehetett 
szállítani csömöri üli lakas.'-' és most

nhízással foglalkoznak pár nap óta. Luka- 
ncnyei Luka György egv előkelő honi­
megyei család elszegényedett sarja, aki 
évek óla, mint a IX. kerület iktatója a 
rendőrség szolgálatában állott pár nap 
előtt nyomtalanul eltűnt lakásáról és 
hivataliból. A rendőrség attól tart, hogy 
Luka öriggyilkosságot fog elkövetni.

—- Halál munkaközien,. John Já­
nos 40 eves munkás a külső váczi-ut 
Idol. szám alatt levő akumulator gvár­
ba u az éjjel pöczegödröl tisz’ilotl. Éjfél 
felé munkája közb-n hirtelen rosszul 
lelt vs meghalt. Holttestét bevitték a 
törvény -zek i bonczin! tíze then.

— Öngyilkosságok. Simon Fercncz 
21 éves szíjgyártó, a Mátyás-téren jobb 
halántékon lőtte magát. A helyszínére 
sietett mentők eszméletlen állapotban a 
do ogkórhá/.ba száhitollák. — Ugyan­
csak jobb halántékon lőtte magát Da- 
nisnrszky Gyula 22 eves kőfa.ago 
líunyady-ulcza 40. számú lakásán. A 
halállal vivődi a a Rókusba szállították.
— VIosiia Anna budapesti születésű 
16 éves varróleány tegnap szüleinek 
Rornbach-utcza 14. szám alatt levő la­
kásán marólúgot ivott. A leánynak egy 
fiatalember udvarolt, amit szülei 
nem jó szemmel nézlek. Ezért igen 
gyakran szemrehányással üledék. A 
leányt ez annyira elkeserítette, begy 
végre tegnap öngyilkosságra hatá­
rozta cl macát. A mentők súlyosan se­
nktet a Rókus-kórházba szállították.
— Farkas Imre, mnjsai születésű 18 
éves lanitókdpczdei növendék, tegnap 
jött fel a fővárosba. Az éjjel Ilársfa- 
utcza 46. szám alatt hált és ma reggel 
afeletti elkeseredésében, hogy vizsgája 
nem sikerült, forgópisztolyával öngyilkos­
ságot kísérelt meg. Ötször irányította a 
pisztolyt mellének", azonban egyik töl­
tény sem sült el. Környezető szeren­
csére észrevette szándékát és lefogta.

Törvény előtt.
— A leóptolvaj orvos ügye. A 

budapesti királyi tábla ma délelőtt tár­
gyalta a képtolvaj Lenkt i Béta ügyét. 
Az első bíróságnak egy évi kör­
önre szóló Ítéletét helybenhagyta.

— Építkezés einhcreévrr.l. Még 1896 
dcezember havában történt az, hogy 
Bajza-alcza46. számú ház épilésönéi egy 
barmademelcli állvánvr'jl több gerenda 
leváltott és egy agyonütötte , Jiorc- 
nilc Mihály napszámost. ^Miután a vizs­
gálat megállapította, hogy a szerencsét­
len «ég előidézését a pallérok gondatlan­
sága és szabálytalansága okozta, Szvi- 
ld.es János ácsmestert, Müller György 
ácspallért és Kössél József kőműves 
pallért helyezte a törvényszék vád 
alá. Tegnap kezdette meg az ügy 
végtárgyabisát a kir. törvényszék. Ma 
foktattal? a tárgyalást, ürömi József

•' ;v. •• A .df
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1898 Junius 23 Esti Birlap
B6 éves építőmester, aki az építkezés­
nél, mint építőmester szerepelt az első 
tanú, aki a vizsgálat során Kössél Jó­
zsefre hárította a szerencsétlenségért 
a felelőséget. Lépten nyomon ellentmond 
saját magának és azt árulja el, hogy csak 
ritkán járt fel az épületre. Ezután több 
lényegtelen tanú vallomása után Klosz 
József ácssegéd kijelenti, hogy a ge­
rendásat vem volt kellőleg alátá­
masztva. Ugyanígy vallanak Vágó Elek 
és Fuller József ácssegédek is. Dávidok 
Ferencz kőműves segéd, aki most a 32. 
gyalogezrednél közlegény, szirtién ott 
dolgozott az épületen és emlékszik, 
hogy a gerendáznt hiányosan volt feltá­
masztva. Szűcs Sándor mérnök aki a sze­
rencsétlenség alkalmával a VI. kerületi 
elöljáróság kiküldöttjeként szerepelt, 
megerősíti azon tanuk vallomást, akik 
azt állítják, hogy mulasztás idézte elő a 
szerencsétlenséget. Pataki) ügyész el 
lonzi Szűcsnek szakértőként való ki­
hallgatását. A törvényszékhez ily érte­
lemben határoz. A tárgyalás tolyik. A 
törvényszék ki fogja még hallgatni Por­
zsolt Jenő lörvszéki szakértőt, azután a 
perbeszédekre kerül a sor.

— Szocziálisia sajtópör. Picloi 
Ambrus, nemzetiségi szocziálista izgató 
a mull évben a pánszláv irányzatáról 
jól ösmerl jeles tót újság, a »Narodniu 
Kovinyc hasábjain néhány heves czik- 
ket eresztett meg, amelyekben az ügyész­
ség büntetendő cselekményt talált. Ma 
délután áll Fintor Ambrus az es­
küdtszékeié, a Mrodnie Novinvban 
múlt évi május 3-ikán «Puraiiza pro­
gressiva» és junius 15-dikén «Olrc- 
karsztvo hőre i dóin» cziinen közzé­
tett czikkekben foglalt több rendbeli 
oszlálygvülülelre való egyenes felhí­
vással, továbbá osztály és nemzetiségi 
gyülölségre való izgatással. A tárgyalá­
son délután Zsilvay Leo kir. törvény- 
széki elnök elnököl.

— Vávkonyi a fogságban. ^ A 
tegnapi nap folyamán Drill vizsgálóbíró 
megengedte, hogy Várkonyiné és leánya 
meglátogassák szobájában a vizsgálati 
fogságban levő munkásvezért. A talál­
kozásnak tisztán családi jellege volt. 
A bíró személyesen jelen volt és ügyelt 
arra, hogy a pörrő! ne legyen szó köz­
tük. Vávkonyi a fogságban saját költsé­
gén élelmezi magát. Látogatni azonban 
senkinek sem szabad őt. családján kí­
vül. Drill bitó már befejezte az első 
vizsgálatot és az iratokat atküldte az 
ügyészségnek indítványtétel végeit.

Sí. ij5ii»aSí*EciEí.

A* Esti HirEspi iránt nyiívrá- 
nelé rendkivüH éiedekíődésva 
tekintettel; tnoi» oeQ56rtökt sxá* 
íRSRkbé! hét fcíasfnst készítet* 
tOmfe. A® első kiáltás 56112-fcor 
a másoilik pedig liéiután _ 2 
éraker zá:*uií. Síle gjsgi?oaaök» 
líctjV zn lap o a: á ra o z á s a r.x 
első kiadásról folytatólag 
meyy át a mi ás erűik kiadásra«

tegnap tartotta éves rendes közgyűlését. 
A felügyelőbizottság bejelentette, hogy a 
bank állal váltókra kiadott kölcsönök leg­
nagyobb része rendezetlen és kétes ér- 
léknek, ennek következtében nem bízik ab­
ban,hogy az intézet a jövendőben sikere­
sen működhessék. Többen a bank felszá­
molása mellett foglalnak állást, de 
végre is az igazgatóság javaslata győ­
zött: egy ideig abból a kölcsönből pró­
bálnak élni, melyet a váczi takarékpénz­
tár nyújt. Vadas József dr. a felügyelő 
bizottság elnöke lemondott a tisztéről, 
mert aggodalmait az igazgatóság nem 
tudta eloszlatni. A nyújtott hitel csu­
pán arra elég, hogy a bank a buda­
pesti pénzintézeteknél levő visszleszá- 
milolásokból eredő adósságait fedezze.

— Matrózok a czáoák gyomrá­
ban. Siti névből hozza a táviró a hirt, 
hogy a «Golf von Neapel» nevű orosz 
hajó csői ink ja Numea-nál clsülyedt. A 
legénység közül 14 embert .fölfaltak a

— Árvíz Berlinben. Berlinből táv- 
írják nekünk, hogy olt egy tegnap el­
vonult vihar óriási árvizet hozott. A 
viz a legtöbb helyen benyomult a lm. 
zakbn. A veszély oly nagy volt, hogy 
harmin.czszor kellett szólítani a tűzol­
tókat, hogy leküzdhessdk az áradatot. 
Különösen a piuczelákásokban fenye­
gette életveszély a lakókat. A jég sok 
helyt beverte az ablakokat, a vihar 
pedig roppant károkat okozott a város 
fáiban.

— A Frarn második útja. Ma ju­
nius 23-án, indul második útjára a 
Fram, Nansen Fridtjof hires hajója 
Megint az éjszak jégvilágnak tart, mint há­
rom évvel ezelőtt, mikor ugyancsak 
junius 23-án Nansent vitte az északi 
sark felé. Most Svcsdrup, Nansen baj- 
társa, a Fram régi kapitánya vezeti. 
Nem az éjszaki sarkot keresi, csak az 
ismeretlen tájakon akar újabb gazda­
godást szerezni a természettudomá­
nyoknak.

— Egy népbank a bukási ozélén
A vács-iidéki népbank, mely Vácz és 
vidékének egyik legrégibb, s legnagyobb 
pénzintézete, VJitt Manó elnöklete alatt

— I/óskay utóda. A herczegprimási 
uradalomnak, I.óskay Jeromos halála 
óta, nincs kormányzója. Vas zár g Kö­
les herczegprimás, hír szerint, ezt a 
fontos állást legközelebb betölti. A leg­
többet. emlegetett jelölt Bierbauer Di­
pól, aki a varsányi benezés uradalom 
kormányzója.

— Öngyilkos földbirtokos. Szen- 
zácziós öngyilkosság történt — mint 
levelezőnk Írja — tegnap Kecskeméten.
A város egyik legnépszerűbb löldbirto- 
kosa, Ilankovszky Gergely földbirtokos 
revolverrel véget vételt életének. Az 
öngyilkosság okát biztosan nem tudják, 
de valószínű, hogy a dúsgazdag ember 
végzetes teltét pillanatnyi elmezavarban 
követte el, amely a városi törvényható­
sági közgyűlésen, e hó 21-én támadt 
völlig. Az imütett közgyűlésen a villa­
mos vasút behozatalát tárgyalták. A fő­
ispán szavazást rendelt el arra nézve, 
hogy a viliamvezető drót fenntartó osz­
lopai vasból, vagy fából készüljenek-e. 
Akik azt kívánták, hogy az oszlopok 
a tanács előterjesztése szerint fából le­

snek, azoknak föl kellelt állni; de az 
ellenzék, sut kormánypártiak közül is 
sokan ülve maradlak s többséget képez­
tek, a főispán ennek daczára a felállókat 
mondta ki többségnek, amire vihar keletke 
zeit. A többség az ellen próba szavazást kí­
vánta ; de hasztalan volt minden eről­
ködés, a kisebbség szavazata lelt 
döntő. Ekkor Havkors.ky Gergely in­
gerülten felugrott székéről, haza s 

dt s valószínű, hogy a hirtelen tá­
madt agybáníaloin következtében lő!tti 
magát agyon. A kecskeméti villamos 
tehát még el sem készüli, már is áldo­
znia van. Sajátságos, hogy Hankovszky 
Gergelynek nem régen egy fia lőtt 
agyon magát, egy leánya szintén öngvil 
kos lett, egy fia tiszltársát lövöldözte 
meg, testve;bátyja pedig felakasztotta 
magáit.

— Különös leve). Különös tártaim 
levelet kapott tegnap terézvárosi post; 
bélyeggel dr. Weinmann Fülöp kir 
közjegyző, aki az Esti Hírlap sorsolá­
sát végzi. A levél szószerinl Így hangzik 

Kelt 1893 Junius 19-én.
Nagyságos Dr. Kir. közjegyző ur. Alá 

zatos kérelemmel, fordulok Nagyságához. 
Mint én egy szegény árva atyáikul anyát­
lan tin, Hogyha lenno szives ezt az. egy 
óhajtott kérésemet meghalgalni. Miníhog 
a Nagyságos dr. kir. közjegyző ur végzi 
az. csti-hirlap, sorozatbelitk s számok ér­
dekei!. És mos csak azzal a kérelemmel 
fordulok a Nagyságos dr. Vcinnman 
Fillöp kir. közjegyző úrhoz, hogyha lenne 
olyan kegyes hozzám, mint szegény árva 
atyában, anyátlan fiúhoz hogy Az. Esti 
Hírlap sorozat betűk s számok, húzásá­
nál a Szómba:i 60 koronás nyereményre 
kihúzatná, az 1 D. 144-es sorozat- 
belüket és számokat. És a jövő szómba 
ton a heti sorsolásnak az eredményére

is vagyis a 200 koronás nyereményre
ugyanezt a I, D—-144. ezt lenne kegyes 
kihúzatni, Mivelhogy nincsen senkim, 
Hogyha a Nagyságos dr. Veinnmann 
Fiilop kir közjeg-zö r lenne olyan ke­
gyes szívvé! hozzá " : o ;y ezt az Aláza­
tos kérésemet mrk.,-.eatná. Mivelhogy 
még ezen a részén pestnek úgysem nyert 
még senki sem Enirántam mint szegény 
árva gyermekre nézve, ha az én szom­
bati 50 koronás nyereményre ki jöhetne 
az én ujsági számom még másoknak is 
nagy feltűnést keltene Nagyon szépen ké­
rem a Nagyságos dr. Veinnmann Fülöp 
kir. közjegyző urat Hogy legyen olyan 
kegyes, hogy közölje vagy nem az Esti 
Hírlap szerkesztőségével.

Én biztosítom, (Esküszöm azélő Istenre 
hogy senkinek el nem mondom nem 
fogja ' tudni nálam kívül senki, Kn egy 
tisztességes 18 éves árva gyermek vagyok 
nincs senkim aki segítene valamivel, Az- 
tán ha ez megtörténhetne személyesen 
magam jelentkeznék Az esti Hírlap szer­
kesztőségénél és a Nagyságos dr. Veinn- 
mann Fülöp kir. közjegyző ur elölt is,
És meg látnának hogy milyen gyermek 
vagyok, Es ki látnák kikérdezhetnék tő­
lem, és be bizonyulna hogyha a nyere­
ményt megadnák tudom hogy még nem 
is sajnálnák tölteni, mert bizony nagyon 
jól esne.

Kezét csokolom _ a Nagyságos drt. 
Veinnmann Fülöp kir. közjegyző urnák 
ezerszer

Maradok tisztelettel 
egv tisztességes árva liu a sorsolásig.

Budapesten
Mi magunk is legjobban szeretnők, 

ha az Esti Hírlap minden olvasója 
megnyerné az aznapi nyereményt, de 
mert csak egy nyeremény van, annak a 
sok olvasó közt való kisorsolását a sors 
véletlenére kell bízni s hogy a sorsolás 
megtörténtéhez semmi kétség ne fórhqf- 
sen, királyi közjegyző irodájában, aithak 
olenlvtében és felügyelete mellett megy 
z végbe s a kir. közjegyző állítja kj a 

sorsolás megtörténtéről a hiteles 6^- 
silvánvt. A sorsolás eredménye kizílró- 
ng a véletlen szeszélyétől függ, meg a 
ó istentől. — De ha imádkozik a nye­
reményért a levélíró, imádságában lit­

yi? n szerényebb mint levelében, mért 
azt meg a türelmes ég is meg találná 
sokaim, hogy nem elégszik meg egy 
nvercménynyel, hanem mindjárt a fő­
nyereményt. is kívánja. Mi különben 
őszintén szerencsét kívánunk a le.vtjl- 
irónak. _

- Hirtelen halál. Szepes-Őfaluból 
jelenti levelezőnk: Hajós Gyula rilti- 
kolczi erdőellenőr, aki pár nap Óta 
hivatalos ügyben itt tartózkodott, tegrpip 
úrlelen összeesett s szivszéihüdésben 
meghalt.

— Bogarait. Itt a nyár, a kalendá­
rium hivatalos nyara az ő gyönyöreivel és 
keserűségeivel, amelyek egymással való 
váltakozásukban oly Ízletesen fűszerezik 
az életet. Szeretett fővárosunk nyarának 
egyik kimagasló keserűsége: a bogarak 
tömeges megjelenése, amely tünet a villa- 

los lámpák elszaporodásával jár karöltve 
Minden újabb villamoslámpa tízezer főnyi 1 
bogárlöbbtctct jelent és ezek a bogara 
oly sokfélék és oly merészek. Vannak kö­
zöttük kicsinyek, nagyok, olyanok, amelyek 
repülnek, olyanok, amelyek másznak, az 
egyik zümmög, a másik pattog, az egyik

az Esti Hírlapnak két nyerője is je­
lentkezett kiadóhivatalunkban. Az egyik 
a junius 16-iki csütörtöki, a másik s 
junius 18-iki szombati lappéldányokra 
megejtett sorsolás nyertese. A csütör 
löki 50 koronás nyereményt

Burger Jenő
káplár, kát. állatorvostanhallgató 

(Lehel-utczai szekerészlaktanyában) 
nyerte meg s a felmutatott junius 16-ki 
csütörtöki nyertes AH—995. számmal 
jelölt lappéldány ellenében a nyere­
ménytárgyat azonnal meg is kapta, 
amit a következő nyugta bízóit:

Nyugta.
Az Esti Hírlap 1898. junius 17-iki hú­

zásán kisorsolt fill —995. számú nyer­
tes példány tulajdonomban lévén, ma 
jelentkeztem az Esti Hírlap kiadóhivatalá­
ban, ahol nekem az ötven korona értékű 
nyereményt hiánytalanul kiszolgáltatták* 
Amit ezennel a nyilvánosság előtt nyug, 
t-ázok.

Budapesten, 1898. június 22. ^
Burger Jenő s. k. 

káplár,
kát. állatorvostanhallgaló 

(Lehci-utcz.ai szekerészlaktanya.)
A junius 18-iki szombati 50 koro­

nás nyereményt a junius 20-ikán, hét­
főn kihúzott B -274. számú lappél­
dánynyal

Maler Károly., 
a Katzev József ezég könyvelője 

(lakik Iíirály-utcza 70 sz. III. em. 
22. ajtó.)

nyerte meg, akinek kiadóhivatalunk 
nyertes lappéldányra szintén azonnal 
szolgáltatta az. 50 koronás nyerc- 

ményfárgyat. Ennek megtörténtét az 
alábbi nyugta bizonyltja:

Nyugta.
Az Esti Hírlap 1898. junius 20-diki 

utasán kisorsolt B-274 számú nyertes 
példány tulajdonomban leven, ma jelent­
keztem az Esti Hírlap kiadóhivatalában, 

hol nekem az ötven korona nyereményt 
iánvtnlanul kiszolgálhatták. Amit ezennel 
nyilvánosság előtt nyugtázok.
Budapesten 1898. junius 22-én.

Maler Károly s-k. 
könyvelő.

Katzncv József czegnél 
Király-uleza70. 111. 22.

— Szt.-lKargitsaiget. A vendéglőkben 
ilünő konyha. Naponta katona- és czigány- 

zenc. Kapos, vendéglős.
— Őa-Budavárban a tegnapi máso­

dik családi estély, melynek az időjárás is 
kedvezett, fényesen sikerült. Az első varieté 
előadásra a nézőtér zsúfolásig megtett kö­
zönséggel. Megérkezett a konfetti-parfüm és 
Így a közönségnek ma már illatos konfetti 
ált rendelkezésére.

szürke, a tnasiK tekéié, harmadik zöld
de mind olt ujjong, izgágáskodik a ven­
déglők és a kávéházak lámpái, az ember 
orra körül. Hevesen keringenek föl-alá, 
fekete kávé éppen oly kevéssé szent nekik 
mint az Ízletes marhasült vagy a szezon 
gyöngye: a fiatal liba. Nem kor- rang- és 
valláskülönbség nélkül bántalmaznak min 
denk it, a gavallér mansettája épp úgy 
szállást ad nekik, mint a selyemblúz ráír 
czai. Hol vannak azok a gyönyörű idők 
amikor a legnagyobb csapás még a szu 
uvogcsipés volt ? Hol vannak ma a szú­
nyogok ? kihaltak, elpusztultak. Budapesten 
a legutolsó öt év alatt legföljebb két szu 
nvog mutatkozott, ezeket is alig látta va> 
laki, csak úgy hallomás utján tudunk róla 
A két véglet a bölény és a szúnyog! Bez. 
zeg az uj bogarak, a bogár társadalom 
stréberjei nem csípnek, de ott vannak min 
denütt, akárcsak az élet jelenvoltjai. Ad 
játok vissza nekünk a becsületes, polgári 
erényekben megőszült szúnyogokat és 
kárhozatba ezekkel, a villamos ivlámpák 
uak kurizáló fiatal óriásokkal.

SZÍNHÁZAK.
Rial színházi müseroki

Budai színkörben'. Az újfundlandi 
Bisson és llenncgnin bohózata 3 felvo­
násban. Kezdete 7 órakor.

Városligeti színkörben: A vízfejű, 
család. Feld Mátyás bohózata, énekkel és 
tánczczal. Kezdete 7 órakor.

* A színművészeti akadémia, igaz­
gatója. A mai hivatalos lap szerint a 
király a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter előterjesztésére Varadi Antal 
dr.-t, az országos színművészeti akadé­
mia tanárát, ezen intézet igazgatójává 
kinevezte.

* Frltzböl Fclontug. A hetvenes évek 
elején nyalka legény volt a magyar szüle­
tésű Szika tenorista, aki Gcistinger Máriá­
val a bécsi Theater an der Wienben aratta 
diadalait. Az Offcnbach-operettek fényko­
rában, mint Paris, mint kék szakáin her- 
czeg s különösen mint a «Gcrolsteini 
nagyherczcgnö» Fritz közlegénye a pesti 
német színházban is sokat tapsoltak neki 
és ha abban az időben lett volna annyi 
színháza Budapestnek, mint most, könnyű 
lett volna Szikcií a magyar színészethez 
visszahódítani. De az idő mult, a művész
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nem várhatott és mivel a csinos fiú meg 
lett emberré érett s a cseng 5 tenorhang 
is elkopott, hátat forditott az operettnek 
és felcsapott drámai színésznek. Most a 
frankfurti «Schauspielhaus»-nak kedvelt 
tagja és legközelebb, Hamletben mint Po- 
lonius tüntette ki magát.

* Kótláb kapitány. A városligeti 
színkör legközelenbi újdonsága Kövessy 
Albert és Aaraijó Jenő énekes bohó­
zata, melynek <Kótláb kapitány* a 
czime és amely julius első hetében 
kerül bemutatásra. A darab első felvo­
nása Budapesten, a második Monoron, 
a harmadik pedig a Szúnyog-szigeten 
játszik. Hőse egy veterán kapitány, akit 
«Is is, is> veterán egyesület titkainak 
elárulása miatt a Szunyog-szigelre 
száműznek.

A kulisszák mögül.
A Vígszínház növendékeinek kedden 

nagy napjuk volt. Délelőtt is, délután 
is vizsgáztak a kis színészek, nagy 
igyekezettel, nagy szorgalommal, de 
bizony nagy drukkban is.

Hogy Thália kispapja! között azonban 
akadt nem egy, aki meglepő nyugalom 
mai állt oda a szigorú tanárok elé, azt 
megmutatta az az önkéntelen komikum, 
amelyet egyik-másik vizsgái felelet 
okozott.

Az egyik kis lányt nagyon megfagy 
galták már a kérdésekkel, sőt még 
Ditrói, a jó direktor is neki állott az 
inkvizicziónak. Végül azután, mielőtt a 
kitűnő klasszissal elbocsátaná, azt kér 
dezte:

— Megmondhatná-e, hogy hány száz 
éve áll fenn a magyar színészet ?

A kis lány rosszalólag nézett az igaz 
gatóra és nem volt rest a válaszszák 

— Kérem, nincs az olyan nagyon 
«hány» szúz éve!

Még egy eset történt, amely meg azt 
mutatja, hogy ez a jövendő nemzedék 
mennyire érdeklődik már a felnőtt pálya­
társak kritikusai iránt.

A szigorú tanár azt találta kérd-zni, 
hogy ki volt az első ember, ak1 
megkritizálta Katona József •Bánk 
»bán-ját.

A hölgyecske egy ki-só habozott, ugv 
látszott, mintha elhagyta volna a memó­
riája. A direktor már segíteni akart, 
de a kis növendék hirtelen meg­
szólalt:

— Kérem, tudom már.
— Nos, hát ki ?
— Pásmándy Dcncs, hangzóit a ha­

tározott hangon adott válasz.
Coulissel.

KÖZGAZDASÁG.
A terméskilátások.

Tapasztalt gazdától kapjuk a követ­
kező sorokat:

Közlöm nézetemet az e vidéki es Ma­
gyarország azon részének, melyet rövid 
del ezelőtt beutaztam, a termőskilá 
tásáról.

Olvastam ugyanis a külömböző !a 
pókban, mondhatom már több mint ogy 
hónappal előbb és azóta is Magyar- 
ország pompás terméskilátásáról. Olvas­
tam a kivitelre a kormány által megtett 
és még folyamatban levő előkészülete­
ket. Olvastam azt, hogy sok helyről 
rozsdáról is panaszkodnak. Olvastam a 
földmivelésügvi ni. kir. minisztérium 
által a gazdasági tudósítók által bekül­
dött jelentések alapján közölt termés­
kilátásról készült kimutatást és látom és 
tapasztalom, hogy a közölt kimutatás 
alapján,mely meglehetős középtermesl Ígér 
s a termények, különösen a búza ára, 
napról-napra hanyatlik.

Nekem nincsenek, mint 39 év óta 
mezígazdasággal foglalkozónak, oly vér­
mes kilátásaim, hogy én Magyarország

ez évi terméskilátását akár május hónap
első felében, akár később, annál kevésbé 
jelenben, megközelítőleg is közepesnél 
jobbnak becsüljem, sőt ellenkezőleg, attól 
tartok, ha talán nem is egészen oly 
rossz, mint a múlt évi, de ez as év is 
rossz leend, sokkal rosszabb a remél- 
ketonéi és kárbavesz a kivitelre történt 
nagy előkészülődés.

Nem tudom elképzelni máskép a 
gazdasági tudósítóknak már május elején 
beküldölt elég kedvező terményállási 
jelentését, mint hogy nem figyelték meg 
a növények egészségi állapotát. Igaz, 
hogy ehhez szakértelem, vagy legalább 
is sok gyakorlati tapasztalat kellene, mi 
sajnos, nagyon kevésnél van meg és csak 
a felületes látszat, vagy megbízottaik 
bemondása szerint küldték be jelen­
téseiket.

Hogy ily gazdasági tudósítások voltak 
és vannak, tapaszlalásból tudom. Tudok 
oly esetet, hogy a gazdasági tudósitó 
folyton jó terméski'átásokról küldte be 
jelentéseit még akkor is, mikor a rozsda 
nagv elterjedtségénél fogva a kocsiról is, 
a búzától távolabb menve, könnyen fel­
ismerhető volt, mindaddig, mig a rozs­
dáira más állal figyelmeztetve nem lett. 
Akkor azután, hogy nézetét védje, ki­
jelentette, hogy hiszen csak a növény 
levelén van, nem tesz az kárt és nem 
rette figyelembe, hogy mióta sanyar­
gatja a rozsda már a búzát és a rozsda 
barátját: esőt kívánt. Lett is aratás elölt 
egy jó esője, de búzája nem. Az aratók 
otthagyták és az üres kalásza szalmát 
pénzért kellett nagy költséggel le vá­

jnia.
Nptn. történhetett volna meg máskép 

mái;.; a május első felében beküldött 
gMtípifiági tudósítói jelentések alapján 
közzétett némileg kedvező aratási kilá- 
tmájtiyiíjló termés-állási kimutatás, mert 
hisÉyi. már május első napjaiban szem 

játható volt a növényeknek az 
áprilisi sok hideg esőtől kapott rnzsdu- 
bcltiésót/e. Legtöbb növény már akkoi 

volt. mi nem jelenthetett mást, 
tffi(rt rozódát. Igaz, hogy a sárgás szint 
a sók esőnek tulajdonították, de hát 
mircjfk .tulajdoniiható a rozsda, ha nem 
a sp}: hűvös esőnek ?

Regi 'tapasztalásom szerin!, mikor ta­
vaszkor. sok, hűvös eső volt Mngvnr- 
oVMgón, habár később az időjárás 
szrWftz és meleggé váll is, sohasem tu­
dok'általános, ’ a közepest megközelítő 
teafáéit, mii igazolnak az 1871., 1.872.,
1873., 1879., 1889. és 1897-iki óvok; 
mö'st ped:-g az időjárás nem hogy ked­
vei«, sőt ellenkezőleg, hűvös. esős. rozs­
dát nevelő és így a termést csökkentő.

Ru végigutaztam Magyarországot ke- 
ettől nvugoiig. Először május, később 
unius hó első felében. Mar május első 
elében feltűnően sárgák, tehát rozsdásak 
voltak a vetések, sőt Ausztriában is. 
Junius hóban csak annyit változtak, 
hogv a sok esőtől szalmára jól fejlöd- 
teky-de rozsdabeteg-égük megmaradt.

Ma pedig már olt vagyunk, hogy a 
gabonánál (rozs) kézzel fogható a be­
következő rossz termés, mert hibásan is 
virágzott, a sok eső es kod miatt gará- 
dicsos, ugrós, vagyis kevés szem képző­
dött, ami lesz pedig, fonnyadt lesz, mert 
a rozsda miatt nem fejlődhetik ki. A 
kalászban a szem már in-st sem elég 
nagy. mi lesz ebből, mikorra kasza alá 
kerül?

A búza hasonlóan Így jár. A rozson 
már a felső levelein van. Mi lesz euböl 
aratásig ? Amikor már most is fonnyadt 
a szépnek látszó kalász, az vsős, hűvös 
időben pedig nem hogy fejlődni tudna, 
ellenkezőleg napról-napra fonnyadt benne 
a szem.

Árpa és zab hasonlóan igy áll, sőt 
zabot még a csiga is nagy mérvben 
pusziit ja, csak a tengerihez lehet még 
remény, ha erre a későbbi időjárás 
kedvező leend.

Szomorú kilátás biz ez a gazdára 
nézve annál inkább is, mert nem tud­
ható, hogy a külföld terméseredménye, 
meg leginkább a papirbuzaspekuláczió 
nem szorilja-o le az árakat és tudja 
majd a gazda értékesíteni a múlt nyári 
és ez évi árak mellett csekély termés 
fölöslegét ?

Szomorú áilap.ot ez a mezei munkás 
és fogyasztó közönségre is, mert a gazda 
kénytelen a múlt évi rossz termés után 
szorult helyzetében csekély feleslegén

a papirbuza áltafTeszoritott alacsony ár 
mellett mielőbb túladni, a fogyasztó 
közönségnek pedig később a spekula- 
czió által felhajtott áron drágán meg­
venni. A mezei munkásra nézve pedig 
hol részre aratnak azért, mert nenn 
tudja családja részére a szükségeset 
megkeresni és később szűk keresmé­
nyéből búzát, gabonát drágán besze­
rezni. De, mi talál lenni akkor, mi ki­
zárva nincs, hogy az esőzés, mikor már 
a kalászosokat tönkretette, megszűnik, 
mint 1879. évben, és tengeri sem lesz 
a szegény népnek elegendő az élelme­
zésére? A múló félben levő gazdasági 
évben 4 frt öü és 5 forintos tengerivel 
csak eltengődött valahogyan, de a ten­
geri termés esetleges nem sikerülte 
esetén valóságos Ínség lesz.

Talán tulsüiét színben festettnek ta­
lálja szerkesztő ur ezen közlésemet. Bar 
ugv lenne. De mivel a nagy alföldön is 
ilyenek a terméskilátások, mit részint 
lnpaszlalácok, részint tudósítások állal 
ismerek, nincs semmi ok a megközeié
__ is kívánatos terméseredmény
iránti jobb vélemény táplálására. 

Titrlerebes, junius ló. N.

Szt. Luf',áss-fürdö.
Étterem, káwehaz,

és American iBar helységeiben 
egész nap katonazene. Étkezés 

étlap és teríték szerint.
Pontos kiszolgálás. Mérsékel árak.

105 Fodor L. J.

lie«*!
Arany, ezüst,drágakövek ó.i ruhaneműre legelő­

nyösebb feltételek mellett

STERN MIKSA
a ca-ymélt. kereskedelemügyi minister ur által 
engedélyezett m. k. zálog közvetítő intézetében 
Epést, VI. kor., Vaavárl Pál-utoza 8. ez.

Király-utcza mellett. 134

K"©¥ESS nagy éttermében 
naponta

,3S zenekara hangversenyez.
Szabad foemeiaet.

Az Oj bélyegek. A kereskedőim! mi­
niszter tudvalevőleg pályázatot irt ki az 
uj koronaértékü postabál vegekre s a pályá­
zat dijait a bíráló bizottság már ...ki is 
osztotta. A dijat nyert pályázók rajzait 
döntés végett a miniszterhez terjesztették 
föl, aki most döntött akképen, hogy a dí­
jazott minták egvilce sum felel meg a ki­
vánalmaknak és uj pályázatot fog hirdetni. 
Az uj pályázatot a jövő héten fogjak ki­
írni.

A EEaros szabályozása. A Maros 
szabályozási munkálatait -- mint a Ma­
gyar Hírlap jelenti — véglegesen be­
fejezték. A szabályozás nagy vidéknek 
gazdasági életére fog i-edvezö befolyást 
gyakorolni, meri a M" 1 s gyakmi ára­
dásai teljesen megbc.i..1 v:ák Erdély o 
vidékének hajózási forgalmát.

A «Budapesti ÖnsaRclyz:) nép­
bank» junius hó 29-én d. c. 10 érakor 
rendkívüli közgyűlést tart. Napirenden lesz: 
Két lemondott felügyelő bizottsági tag he­
lyére uj tagok választása, továbbá az igaz­
gatóság jelentése működésének megkezdé­
séről es annak ez alapon előterjesztendő 
javaslatai felett való határozat.

Olcsó vili aram és 
. . . . . . . . "más.110

Hu
14 karátos arany jegygyűrűk 4 forintiOl 
feljebb; pontosan szabályozott zsebórák 6 
forinttól, 14 karátos aranyórák 15 forinttól 
valamint lő prónás uj o/űst tárgyak 6 kri^p 

ez ttjával grammját szállít
LUKÁCS M. MÁRTOM

ékszer és óvás czúg
Budapesten,IV., váczl-iitcza 4" száok

a zsibárus-utczával szemközt,

Eíátfémérés,
1 Metros elismert, reji, ju üzlete, mely bármely 
nagyobb családnak is biztos megélhetést nyújt, 
potom i;0u frt Art a tulajdpnos súlyos mognetpfic- 
dvt.o nontt eladó. Bővebbet 1\ist»via Gyiuanap 
Bőnk SzUárd-utcna íS.} üzletek adás és vétcu 

irodája által.

Szemzáczió
líOTerclíi» poloska és petelKó-sser
a koiilincn a legbiztosabb hatású, kapható, 

30, 40 ca 1 fi to» üvegekben
BelScUtesm Testv. MíóíSa Kálvtn-tér

és Ijóuyai-ulcza sarkán festék-üzlet. 1-8

Fői nem vett nyeremények:
Még r.cm jelen1,kcz.tik f 0 koronás nve 

reményükért az Esti Hírlap sorsolása 
következő Uippéidánvarnak nyerői:

A június tS-diki hétfői H • 4SS, 
a ju.iius 9-dtt.i csütürlvl.i ’-US - u£S. 
a junius lü-iki pénteki C!5- 
a junius 20-iki, hétfői CSC— LS 

sorozatbetüvcl és nyerőszámmá! megje­
lölt lappéldányok nyerői.

Valamint nem jelentkezett a legutóbbi 
•/0) koron nyerője, a junius 18-diki, 
csütörtöki AF- EtB lap nyerője.

A húzás napjától számított 14 nap alatt 
fel nem vett nye: un ínyeket a jövő hó 
első hétfőjén újra kisorsoljuk.

A kiadóhivatal üzenetei.
G. E., K-nő. A jövő héttől kezdve ren­

desen benne lesz a lapban.
V. KI. Elvesztett tárgyakra vonatkozó 

hirdetéseket a kiadóhivatal vesz feT.

Felelős szerkesztő: Gáspár Artur.

NYOMATOTT A MAGYAR HlRLAPKI.U>Ó-K£?ZYIí-NYTÁnSAPÁG KÖRI'Olt

Os-Bndavára
Nyitva d. u. 4 órától reggeli 4 óráig.

Ma csitt8rlSk"n ; unius SS ír

ConfettirZ:
2 varieté előadás

esti fél 9 Q fél II órakor
Belepő dij 50 knrfokáv, gyermekjegy 10 kr.
\ 1 öldala (ti villamos vaunt naponta éjiéiül ín 

1 óráig közlekedik. 6ö l
Mérsékelt áru lelépőjegyck az összes 

doh á ny hű zsdé k t: c n.
JTTUáTi.”

Alii éllést keres, 
aISs£őIíuí;.7i2ásl kiná? 

vaísmiá: vcnrcE 'wssgy 
ssámlékosík 

I e te 5 K ■t © s a h b * s n
Is a lßsteTGSClil) mWA

érhet el ercflipényt, ha szándékát a 
Magyar Hírlap apró hirdetései közt 
közzéteszi. Mert a Magyar Iiirlap-ot az 
országminden részében sok ezer ember 
olvassa s igy hirdetéseinek sikere szinte 
elmaradhattam A Magyar Hírlap apró­
hirdetési rovatában minden szó ára 
2 krajezár, a kövér betűvel nyomtatott 
szóé 4 kr. A Magyar Hirlap-ban 
apróhirdetéseket fáradozás és idővesz­
teség nélkül rendelhet meg mindenki, 

mert

bárwtes levelezőlapjai
15 szóra 30 kiért a főváros minden 
jobb dohány tőzsdéjében kaphatók. 1 
Vidékről Icgczélszerübben postautal­
ványon vagy zári levelezőlapon küld­
hető be a Magyar Ilii lap kiadóhiva­
talába Budapest, V., Honvéd-utcea 
4. sz. alá az apróhirdetés, mely utóbbi 
esetben a hirdetési dij 
mellékelhető,

egyekben

n°*
ayíU

a legjobb divallap 
szabás mintákkal, divat 
képekkel, szépirodalm- 
tszszel. Előfizetési ára egy 
évre 4 fit; */, évre 1 frt. 
A «Magyar Hírlap» elő* 
fi za tői kedvezményképpen 
negyed évre 80 krajezárért 

kapják.


